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Α
λλαγή πολιτικής απέναντι στην Τουρκία 
και κυρώσεις για την ενεργοποίηση των 
ρωσικών πυραύλων S-400 προβλέπει ο 

γερουσιαστής Κρις Βαν Χόλεν, αν εκλεγεί Πρό-
εδρος των ΗΠΑ ο Τζο Μπάιντεν. Ο γερουσια-
στής των Δημοκρατικών ανήκει σε μια διακομ-
ματική ομάδα που τα τελευταία χρόνια, με νο-
μοθετικές πρωτοβουλίες στο Κογκρέσο, πιέζει 
για επιβολή κυρώσεων στην Αγκυρα και στη-
λιτεύει την επιθετική συμπεριφορά της σε Ελ-
λάδα και Κύπρο.
 

 Eκλογολόγοι και αναλυτές προβλέπουν ότι 
ενδεχομένως δεν θα υπάρξει νικητής τη βρα-
διά των εκλογών και ότι η χώρα θα εισέλθει 
σε μια συνταγματική κρίση, λόγω του ότι θα 
αμφισβητηθεί το αποτέλεσμα.

Δεν είμαι σίγουρος ότι θα συμβεί αυτό. Φυ-
σικά παίζει ρόλο το πόσο κοντά θα είναι οι 
δύο υποψήφιοι στις πολιτείες-κλειδιά.
 Πιστεύετε ότι ο Πρόεδρος Τραμπ θα απο-

δεχθεί το αποτέλεσμα;
Πρέπει να είμαστε έτοιμοι για τα πάντα και 
για κάθε ενδεχόμενο.
 Το δόγμα ότι η αμερικανική εξωτερική πο-

λιτική δεν αλλάζει, ακόμη και όταν αλλάζει 
φρουρά στον Λευκό Οίκο, θα αλλάξει στην 
περίπτωση της Τουρκίας, της οποίας η πο-
λιτική στην ανατολική Μεσόγειο, στη Συρία 
και στη Λιβύη έχει εξοργίσει το Κογκρέσο; 
Υπάρχει η τάση οι ΗΠΑ να αναθεωρήσουν 
το επόμενο διάστημα την πολιτική τους κα-
τά της Τουρκίας;

Η απάντηση είναι ναι. Πιστεύω ότι ο Τζο 
Μπάιντεν έχει ξεκαθαρίσει ότι δεν θα υιοθε-
τήσει την προσέγγιση του Ντόναλντ Τραμπ. 
Με τον Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο, η 
Τουρκία είχε τη δυνατότητα να δρα με ασυ-
λία και χωρίς καμία συνέπεια. Ενεργοποίησε 
και δοκίμασε τους S-400 και είχαμε πολλές 
δηλώσεις που προέρχονταν από το υπουρ-
γείο Αμυνας και από το υπουργείο Εξωτερι-
κών, αλλά καμία αντίδραση. Είναι σημαντι-
κό να εφαρμόσουμε αυτές τις 
κυρώσεις βάσει του νόμου 
CAATSA, επειδή αυτή η ανά-
πτυξη των ρωσικών πυραύ-
λων θέτει σε κίνδυνο τα αε-
ροσκάφη του ΝΑΤΟ και την 
ασφάλεια του ΝΑΤΟ. Θα δεί-
τε την κυβέρνηση Μπάιντεν 
να ενεργεί πιο έντονα απένα-
ντι στις ενέργειες της Τουρκί-
ας στην ανατολική Μεσόγειο. 
Ο Τζο Μπάιντεν έχει κάνει μια 
δήλωση σχετικά με την ανά-
γκη να σταματήσει η Τουρκία 
να παρεμβαίνει στη σύγκρου-
ση Αζερμπαϊτζάν Αρμενίας, οπότε, ναι, νομί-
ζω ότι θα δείτε μια διοίκηση του Μπάιντεν 
που θα πιέζει με έναν πολύ πιο ισχυρό τρόπο 
τον Πρόεδρο Ερντογάν και θα απαιτεί πραγ-
ματικά να γίνει (η Τουρκία) πιστός σύμμαχος 
του ΝΑΤΟ αντί να το υπονομεύει.
 Οι ΗΠΑ δεν έχουν επιβάλει κυρώσεις στην 

Τουρκία μετά τη δοκιμή των S-400. Αυτό οφεί-
λεται προσωπικά στον Ντόναλντ Τραμπ ή και 
στο γεγονός ότι έχει επικρατήσει η άποψη 
στην αμερικανική διπλωματία ότι δεν μπο-
ρεί να χαθεί η Τουρκία, όπως χάθηκε κάπο-
τε το Ιράν;

Η απάντηση στην ερώτησή σας είναι ότι αυ-
τό οφείλεται στον Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος 
πιστεύει ότι έχει αυτή την πολύ άνετη προ-
σωπική σχέση με τον Ερντογάν, αλλά δεν 
βοήθησε τις ΗΠΑ όσον αφορά την εξωτερι-
κή πολιτική και δεν προάγει τα συμφέροντά 
μας. Η Τουρκία αναπτύσσει τους S-400, πα-

 Ποια εκτιμάτε ότι θα είναι η εξωτερική πο-
λιτική του Τζο Μπάιντεν σχετικά με την ανα-
τολική Μεσόγειο και ειδικά με την Τουρκία;

Ο Τζο Μπάιντεν ήταν ξεκάθαρος, έχει κάνει 
δηλώσεις επικρίνοντας την Τουρκία για τις 
επιθετικές ενέργειές της στην ανατολική Με-
σόγειο κατά παράβαση του Διεθνούς Δικαί-
ου, ζητώντας τον σεβασμό της επικράτειας 
και των χωρικών υδάτων, οπότε η αίσθησή 
μου από όλα όσα έχει δηλώσει ο Τζο Μπάι-
ντεν, είτε αφορούν την ανατολική Μεσόγειο, 
είτε αυτό που συμβαίνει μεταξύ της Αρμενί-
ας και του Αζερμπαϊτζάν, είναι ότι θα δείτε 
μια διοίκηση πολύ πιο αφοσιωμένη, που θα 
πιέσει την Τουρκία και θα επιμείνει να είναι 
ένας πιστός σύμμαχος του ΝΑΤΟ. Οχι ένας 
αποστάτης που υπονομεύει το ενδιαφέρον 
μας για την περιοχή.
 Αναλυτές έχουν επισημάνει ότι το διπλωμα-

τικό επιτελείο του Τζο Μπάιντεν απαρτίζεται 
από πρώην συνεργάτες του Μπαράκ Ομπά-
μα, οι περισσότεροι εκ των οποίων σχεδία-
σαν μια φιλοτουρκική πολιτική.

Νομίζω ότι πρέπει να δούμε τις δημόσιες δη-
λώσεις του αντιπροέδρου τους τελευταίους 
μήνες, στις οποίες υπήρχε ένας πολύ διαφο-
ρετικός τόνος. Η κυβέρνηση Μπάιντεν φυ-
σικά θα ήθελε να διατηρήσει την Τουρκία 
στο ΝΑΤΟ, αλλά θέλει να βεβαιωθεί ότι εί-
ναι ένας πιστός σύμμαχος.Θα ήθελα να επι-
σημάνω ότι η οικονομία της Τουρκίας αυτή 
τη στιγμή είναι πραγματικά ασταθής. Ολοι 
έχουμε δει τι έχει συμβεί στην τουρκική λί-
ρα. Πολλά από αυτά που κάνει ο Ερντογάν 
στην περιοχή νομίζω πως αντικατοπτρίζουν 
την αδυναμία του στη χώρα, το γεγονός ότι 
η οικονομία του πλήττεται και προσπαθεί να 
ισορροπήσει την κατάσταση με την εθνικι-
στική του στάση, μέσω αυτών των εξωτερι-
κών «περιπετειών». Το γεγονός ότι η οικονο-
μία της Τουρκίας είναι αδύναμη σημαίνει ότι 
η κυβέρνηση του Μπάιντεν θα συνεργαστεί 
με την Ε.Ε. και θα έχει τα κατάλληλα «εργα-
λεία» για να την πιέσει. Θέλουμε να λύσου-
με αυτά τα θέματα σύντομα, αλλά για να γί-
νει αυτό πρέπει να προετοιμαστούμε προ-
κειμένου να εφαρμόσουμε αυτά τα μέτρα, 

διότι αυτή τη στιγμή η Τουρκία 
συνεχίζει να προκαλεί τις ΗΠΑ 
και το ΝΑΤΟ και με τον Τραμπ 
στον Λευκό Οίκο καταφέρνει να 
τη «γλιτώνει». Αυτό υπονομεύ-
ει την αξιοπιστία μας, γιατί επι-
τρέπεις σε μια χώρα να αγνοή-
σει αυτές τις κόκκινες γραμμές 
και στέλνεις ένα φοβερό μήνυ-
μα όχι μόνο σε αυτή τη χώρα, 
αλλά και στις υπόλοιπες σε όλο 
τον κόσμο.

 Η Τουρκία απειλεί την Ελ-
λάδα τους τελευταίους τέσσε-
ρις μήνες. Πώς πιστεύετε ότι 

θα είχε διαχειριστεί αυτή την κατάσταση ο 
Τζο Μπάιντεν, εάν ήταν Πρόεδρος των ΗΠΑ;

Αυτή είναι μια κρίση και η κυβέρνηση Τραμπ 
την έχει προσπεράσει. Θα μπορούσε πραγ-
ματικά να γίνει μια μεγάλη ανάφλεξη στην 
περιοχή. Η κυβέρνηση Μπάιντεν θα κατα-
λάβαινε ότι πρόκειται για μια πολύ εύφλε-
κτη κατάσταση και ότι οι επιθετικές ενέργει-
ες της Τουρκίας θα μπορούσαν να προκαλέ-
σουν μια πολύ μεγαλύτερη σύγκρουση και 
νομίζω ότι (η κυβέρνηση του Μπάιντεν) θα 
είχε δεσμευτεί πλήρως στην προσπάθεια επί-
λυσης και εφαρμογής του Διεθνούς Δικαίου, 
επειδή η Τουρκία παραβιάζει το Διεθνές Δί-
καιο στα νερά της ανατολικής Μεσογείου, 
στον εναέριο χώρο της ανατολικής Μεσο-
γείου και φυσικά στην Κύπρο, όσον αφορά 
το άνοιγμα των Βαρωσίων. Πιστεύω, λοιπόν, 
ότι μια κυβέρνηση Μπάιντεν θα ήταν πολύ 
πιο αφοσιωμένη, πιο πιεστική και πιο δυνατή.

«Τέλος η ασυλία 
στην Τουρκία με

κυβέρνηση Μπάιντεν»
«Αυτή τη στιγμή η Αγκυρα συνεχίζει 
να προκαλεί τις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ 
και με τον Τραμπ στον Λευκό Οίκο 

καταφέρνει να τη “γλιτώνει”»

Κρις Βαν Χόλεν Αμερικανός 
γερουσιαστής των Δημοκρατικών

ρεμβαίνει στη σύγκρουση Αρμενίας Αζερμπαϊτζάν, παραβιάζει το Διεθνές Δίκαιο στην ανατο-
λική Μεσόγειο, αναλαμβάνει επίσης ενέργειες κατά παράβαση των ψηφισμάτων του Συμβου-
λίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών για τα Βαρώσια και έχει επιτεθεί σε συμμάχους μας στη 
Συρία. Η ερώτηση προς τον Πρόεδρο Τραμπ είναι «πού μας έχει ωφελήσει η προσωπική του 
σχέση με τον Ερντογάν;». Δίνει στον Ερντογάν την ελευθερία να αποσταθεροποιήσει άλλες πε-
ριοχές και να θέσει το ΝΑΤΟ σε μεγαλύτερους κινδύνους.
 Πιστεύετε ότι θα υπάρξουν κυρώσεις εάν εκλεγεί ο Τζο Μπάιντεν Πρόεδρος των ΗΠΑ;
Η άποψή μου είναι ότι πρέπει να εφαρμόζονται οι κυρώσεις και μπορείτε να είστε σίγουροι 
ότι θα συνεχίσουμε να πιέζουμε προς αυτή την κατεύθυνση. Πρόσφατα συνάντησα ένα συ-
νάδελφο Ρεπουμπλικανό γερουσιαστή, λίγο μετά τις τουρκικές δοκιμές των S-400, απαιτώντας 
πραγματικά να εφαρμόσουν (οι Ρεπουμπλικανοί) αυτές τις κυρώσεις. Αυτή η διοίκηση αγνό-
ησε τον νόμο των ΗΠΑ. Δεν νομίζω ότι η κυβέρνηση του Μπάιντεν θα το επαναλάβει αυτό.


